

ОТЗЫВ

доктора медицинских наук, профессора

Гажвы Светланы Иосифовны

на автореферат диссертации Горбатовой Екатерины Александровна на тему:
«Современные подходы ведения пациентов с предопухолевыми состояниями
слизистой оболочки и органов рта», представленной на соискание ученой
степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология
(медицинские науки)

Актуальность темы. Здоровье полости рта является одним из основных показателей общего здоровья, благополучия и качества жизни. ВОЗ определяет здоровье полости рта как «состояние, характеризующееся, среди прочих условий, отсутствием рака ротовой полости и горла, других нарушений здоровья, ограничивающих способности человека и его психосоциальное благополучие».

Дифференциальная диагностика воспалительных заболеваний, предопухолевых состояний и ранняя диагностика рака слизистой рта остается актуальной и в стоматологии, и в онкологии. По-прежнему, высока выявляемость запущенных форм рака слизистой полости рта. Глобальная заболеваемость раком полости рта, скорректированная на возраст, составляет 4 случая на 100 000 человек. Согласно статистике злокачественные новообразования ротовой полости ежегодно диагностируют у 13500 жителей России. Развитие опухоли представляет собой многоступенчатый процесс, и часто ему предшествуют предопухолевые состояния.

Актуальность темы исследования, выполненного Горбатовой Е.А., не вызывает сомнений, поскольку ведение пациентов с предраковыми заболеваниями в современной клинической стоматологии осуществляется по субъективным критериям, а выявление начальной стадии рака полости рта дает большой шанс излечить болезнь. Отсутствие методологии и четкого алгоритма обследования больных с заболеваниями слизистой оболочки рта

приводит как к гипер-, так и гиподиагностике предрака и рака данной области. В связи с этим, именно эффективная диагностика, адекватное лечение и мониторинг предраковых состояний предупреждает развитие неопластического процесса.

Научная новизна диссертационного исследования обусловлена тем, что впервые разработан способ трансорального ультразвукового исследования патологических очагов слизистой оболочки рта и описана эхосемиотика различных форм лейкоплакии (плоской и веррукозной), хронической язвы, эрозивно-язвенной формы плоского лишая. Выделены дифференциальные признаки, характерные для озлокачествления хронического язвенного процесса слизистой оболочки рта. Автором на основе концентрации в ротовой жидкости биологических маркеров разработаны схемы прогноза течения и обоснования сроков диспансерного наблюдения предопухолевых состояний слизистой оболочки рта. По результатам исследования разработана программа комплексного междисциплинарного ведения пациентов с предопухолевыми состояниями.

В содержании авторефера отражены основные положения диссертационной работы. Представленные данные раскрывают цель и задачи исследования, выводы закономерно следуют из результатов исследования и позволяют сформулировать практические рекомендации.

По результатам исследовательской работы опубликовано 29 печатных работ, в том числе 14 публикаций в журналах, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ; 5 статей в зарубежных журналах, индексируемых в базах данных Scopus, Web of Science, 2 патента на изобретения РФ, 1 заявка на изобретение.

Детальный анализ полученных результатов, их научной и практической значимости, количество опубликованных статей по теме исследования позволяет заключить, что диссертационная работа Горбатовой Екатерины Александровны на тему: «Современные подходы ведения пациентов с предопухолевыми состояниями слизистой оболочки и органов рта»,

представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук, полностью соответствует всем требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 26.09.2022), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени.

Заведующий кафедрой стоматологии
факультета дополнительного профессионального образования
Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения Высшего образования «Приволжский Исследовательский
Медицинский Университет» Министерства здравоохранения
Российской Федерации,
Заслуженный работник высшей школы РФ,
профессор, доктор медицинских наук (3.1.7. Стоматология)

 Гажва Светлана Иосифовна

Подпись д.м.н., профессора С.И. Гажвы «заверяю»:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО «ПИМУ» Минздрава России,

Доктор биологических наук

 Андреева Н.Н.
 «27 декабря» 2023г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение Высшего образования «Приволжский исследовательский медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО «ПИМУ» Минздрава России),

Адрес: 603005, г. Нижний Новгород, пл. Минина и Пожарского, д. 10/1

Официальный сайт: <http://pimunr.ru/kafedr/stnmo>

e-mail: stom.distant@mail.ru

Телефон: +7(831)4390943

ОТЗЫВ

доктора медицинских наук, профессора

Романенко Инессы Геннадьевна

на автореферат диссертации Горбатовой Екатерины Александровны на тему:
«Современные подходы ведения пациентов с предопухолевыми состояниями
слизистой оболочки и органов рта», представленной на соискание ученой
степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология
(медицинские науки)

Актуальность темы. Несмотря на определенные достижения в оказании помощи пациентам с предопухолевыми состояниями, продолжается рост заболеваемости, что свидетельствует об актуальности данной проблемы. Следует принять во внимание, что течение данной патологии, особенно в начальном периоде, может протекать бессимптомно. Очень важно на первом этапе приема пациента не только увидеть изменения со стороны слизистой оболочки рта, но и оценить ее состояние, не пропустить возможные диспластические изменения. На сегодняшний день риск перерождения предопухолевых состояний слизистой оболочки рта и языка достаточно высок и составляет от 6 до 12%.

Большая роль в ранней диагностике отводится аутофлуоресцентной и оптической когерентной стоматоскопии. Имеющиеся данные носят разноплановый характер и часто затруднены для применения в практическом здравоохранении. Изучение ротовой жидкости, лучевая диагностика применяется у пациентов со злокачественными новообразованиями челюстно-лицевой области.

В связи с ранее указанным, очевидно, что тема, выбранная автором для диссертационной работы, является актуальной для клинической практики, а также имеет теоретическое значение.

Научная новизна. Диссертационное исследование Горбатовой Е.А. отличается несомненной новизной и высокой научно-практической значимостью.

Научная новизна заключается в том, что впервые автором проведено усовершенствование аутофлуоресцентной стоматоскопии и дана оценка ее эффективности в выявлении неопластической трансформации язвенных поражений слизистой оболочки рта на первичном приеме. Разработанный способ трансорального ультразвукового исследования лейкоплакии, хронической язвы, эрозивно-язвенной формы плоского лишая позволяет оценить глубину патологических изменений слизистой оболочки рта, объем микроротовотока. Выделены дифференциальные признаки, характерные для малигнизации хронического язевного процесса слизистой оболочки рта. Впервые разработана программа комплексного междисциплинарного ведения пациентов с предопухолевыми состояниями, включающая диагностику, лечение, диспансерное наблюдение.

Достоверность результатов работы подтверждена достаточным количеством клинических, лучевых, оптических, лабораторных, морфологических исследований. Проведены многоуровневое обследование, комплексное лечение и диспансерное наблюдение 294 пациентов с предопухолевыми состояниями слизистой оболочки. Исследования выполнены на высоком технологическом уровне с применением оборудования экспертного класса и современных методов.

Результаты исследования обсуждены на 15 научно-практических конференциях международного и всероссийского уровня, опубликованы в 29 научных статьях, в том числе 14 публикаций в журналах, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ; 5 статей в зарубежных журналах, индексируемых в базах данных Scopus, Web of Science, 2 патента на изобретения РФ, 1 заявка на изобретение.

Полученные в ходе диссертационного исследования данные позволяют сформулировать выводы и практические рекомендации.

Заключение. Диссертационная работа Горбатовой Екатерины Александровна на тему: «Современные подходы ведения пациентов с предопухолевыми состояниями слизистой оболочки и органов рта», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки) является законченным научно-квалификационным трудом, выполненным автором на высоком научном уровне. Автореферат полно отражает суть диссертационной работы и отвечает всем требованиям, установленным в п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, в редакции постановления Правительства РФ от 26.09.2022 №1690, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор достоин присуждения искомой ученой степени по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки).

Заведующая кафедрой стоматологии
факультета подготовки медицинских
кадров высшей квалификации
и дополнительного профессионального образования
«Ордена Трудового Красного Знамени
Медицинский институт им. С.И. Георгиевского»
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный
университет имени В.И. Вернадского»
член Крымской Академии Наук,
Заслуженный врач Республики Крым
доктор медицинских наук, профессор

 Романенко Инесса Геннадьевна

«16» января 2024 года

Подпись заверяю:

Ученый секретарь, д.м.н., проф. Шибанов Сергей Эдуардович



Контакты организации:

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования
«Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского»
Адрес: г. Симферополь, бульвар Ленина 57, корпус 1, 1-й этаж, каб.104
Телефон: +7 (3652) 554-804; e-mail: office@ma.cfuv.ru

ОТЗЫВ

доктора медицинских наук, профессора

Беленовой Ирины Александровны

на автореферат диссертации Горбатовой Екатерины Александровна на тему:
«Современные подходы ведения пациентов с предопухолевыми состояниями
слизистой оболочки и органов рта», представленной на соискание ученой
степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология
(медицинские науки)

Актуальность темы. Заболевания слизистой оболочки рта занимают отдельное место в структуре стоматологической заболеваемости. Наибольшую сложность в диагностике и лечении представляют предопухолевые состояния. Несмотря на хорошую визуализацию челюстно-лицевой области, число случаев онкозаболеваний, выявленных на 3-4 стадиях развития, продолжает возрастать.

Недостаточная осведомленность о клинических проявлениях, дополнительных методах диагностики заболеваний слизистой оболочки рта приводит к развитию осложненных форм и появлению диспластических изменений. Понимание предикторов и патогенеза развития, необходимости диспансерного наблюдения формирует у врачей-стоматологов внимательное отношение к здоровью пациентов с предопухолевыми состояниями слизистой оболочки.

Актуальность темы исследования, выполненного Горбатовой Е.А., не вызывает сомнений, так как решает проблему ведения пациентов с предраковыми состояниями. Объективные критерии диагностики, позволяющие оценить состояние слизистой оболочки рта в разные сроки наблюдения, представляют возможность своевременно принять решение о тактике и выборе методов лечения пациентов с данной патологией.

Научная новизна диссертационной работы состоит в разработке новых диагностических методов для изучения патологических очагов

слизистой оболочки рта: усовершенствованной аутофлуоресцентной стоматоскопии, трансорального ультразвукового исследования.

Автором выделены основные признаки ультразвуковой картины, характерные для предопухолевых состояний и установлены критерии специфические для неопластического процесса.

Разработаны схемы прогноза течения и обоснования сроков диспансерного наблюдения пациентов с предопухолевых состояний слизистой оболочки по данным концентрации биологических маркеров в ротовой жидкости.

Фундаментальном значении имеет созданная комплексная программа междисциплинарного ведения пациентов с предопухолевыми состояниями.

В материалах автореферата отражены основные результаты научной работы. Иллюстрации и таблицы наглядно демонстрируют данные, выполненного исследования. Выводы отвечают задачам, поставленным в начале диссертации. Практические рекомендации доказательно сформулированы, позволяют врачу-стоматологу проводить диагностику, выбирать тактику и методы лечения, оценивать состояние слизистой оболочки пациентов с предопухолевыми состояниями на этапах мониторинга.

По результатам исследовательской работы опубликовано 29 печатных работ, в том числе 14 публикаций в журналах, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ; 5 статей в зарубежных журналах, индексируемых в базах данных Scopus, Web of Science, 2 патента на изобретения РФ, 1 заявка на изобретение.

Заключение. Всесторонний анализ полученных результатов, научная и практическая значимость исследования, количество изобретений, опубликованных статей по теме диссертации позволяет заключить, что научная работа Горбатовой Екатерины Александровны на тему: «Современные подходы ведения пациентов с предопухолевыми состояниями слизистой оболочки и органов рта», представленной на соискание ученой

степени доктора медицинских наук, полностью соответствует всем требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 26.09.2022), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки).

Заведующая кафедрой подготовки кадров
высшей квалификации в стоматологии

ФГБОУ ВО «Воронежский государственный
медицинский университет имени Н.Н.Бурденко»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук,
профессор

Беленова Ирина Александровна

Подпись профессора Беленовой Ирины Александровны заверяю.

Начальник Управления кадров
Зам. начальника

С.И. Скорынин

С.И. Скорынин

15 января 2024



Контакты организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 394036, г. Воронеж, ул. Студенческая, д. 10

Телефон: +7(473) 253-00-05.; e-mail: mail@vrngmu.ru.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Горбатовой Екатерины Александровны на тему: «Современные подходы ведения пациентов с предопухолевыми состояниями слизистой оболочки и органов рта», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки)

Актуальность темы. Заболевания слизистой оболочки характеризуются присущими им морфологическими чертами и особенностями клинического течения. Ведение пациентов с предопухолевыми состояниями вызывает наибольшие затруднения среди врачей стоматологических специальностей. В диагностике предопухолевых состояний слизистой оболочки рта особое значение приобретают личный опыт врача-стоматолога и уровень компетенций в вопросе онкологической настороженности.

Существующие диагностические тесты носят преимущественно субъективный описательный характер. На сегодняшний день следует констатировать отсутствие надежных критериев, позволяющих достоверно установить начало опухолевой трансформации.

Основополагающие принципы оптимизации диагностики и своевременного лечения предопухолевых состояний слизистой оболочки рта включают раннее выявление, междисциплинарный подход, оценку терапевтической эффективности и динамическое наблюдение.

В связи с вышесказанным, тему диссертационной работы Горбатовой Е.А. следует считать актуальной, так как исследователь решает вопрос повышения эффективности диагностики, лечения, прогнозирования течения предопухолевых состояний слизистой оболочки рта.

Научной новизной диссертационного исследования является разработанная объективная оценка состояния патологических очагов слизистой оболочки рта с помощью трансорального высокочастотного

ультразвукового датчика (22 МГц). На основании полученных узи-данных сформулированы дифференциальные признаки характерные для предопухолевых состояний. УЗ-исследование кератотических и язвенных морфологических элементов позволяет определить глубину поражения слизистой оболочки, выбрать метод терапии. Важный аспект данного метода состоит в получении размеров патологических изменений для планирования объема хирургического вмешательства.

Автор провела усовершенствование методики аутофлуоресцентной стоматоскопии, окрашивание элемента поражения 1%-м раствором толуидинового синего с последующей стоматоскопией, что позволяет сделать предварительное заключение о состоянии слизистой оболочки, и определить участок для взятия биопсии.

Впервые автором проанализированы концентрации биологических матриксной металлопротеиназы-8, тканевого ингибитора матриксной металлопротеиназы-1, антигена плоскоклеточной карциномы), созданы и адаптированы в клиническую практику схемы прогноза течения, диспансерного наблюдения пациентов с предопухолевыми состояниями слизистой оболочки рта.

Основным достижением исследовательской работы является разработка программы комплексного междисциплинарного ведения пациентов с предопухолевыми состояниями, в которой изложена последовательность действий врача-стоматолога на всех этапах: диагностики, лечения, диспансерного наблюдения. Определены критерии маршрутизации пациента с предопухолевыми состояниями, а также в случае выявления неопластической трансформации.

Автореферат в полной мере отражает основные аспекты диссертационной работы. Представленные данные раскрывают задачи исследования, позволяют сделать обоснованные выводы и дать практические рекомендации.

Результаты диссертационного исследования изложены в 29 печатных работах, из них 14 публикаций в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, 5 статей в зарубежных журналах, представленных в базах данных Scopus, Web of Science. Автором оформлены 2 патента на изобретения РФ, подана 1 заявка на изобретение.

Заключение. Анализ автореферата показал, что по объему изложенного материала, выполнению поставленных задач, значимости выводов, положений для науки и практики, представленная диссертационная работа Горбатовой Екатерины Александровны на тему: «Современные подходы ведения пациентов с предопухолевыми состояниями слизистой оболочки и органов рта», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук, полностью соответствует всем требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842 (ред. от 26.09.2022), предъявляемым к докторским диссертациям. Автор Горбатова Екатерина Александровна заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки).

Заведующий кафедрой хирургической
стоматологии учреждения образования
«Белорусский государственный
медицинский университет»,
доктор медицинских наук,
профессор

 Ирина Олеговна Походенько-Чудакова

09 января 2024 года

Подпись заверяю:

Контакты организации:

«Белорусский государственный медицинский университет»

Адрес: Республика Беларусь, 220083, г. Минск, пр. Дзержинского, д. 83 корп.1.

Тел: +375 17 252-12-0; e-mail: bsmu@bsmu.by

